

# 纪念抗美援朝战争60周年,本报将组织老兵重返朝鲜 开启“圆梦之旅”,追忆峥嵘岁月

□记者 程奇/文 陈占举/图

“雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江……”一首熟悉的战歌,记录着一段段激情燃烧的岁月,铭记着战火纷飞年代中国军人骄傲的笑脸。

时光如水,一甲子倏然而过,但王成、黄继光、邱少云等一代中国人的偶像,在人们的印象中却更加清晰。抗美援朝老兵,不但记录中国军人的骄傲和荣光,更鼓舞着一代代华夏儿女投入到新中国的建设中……

抗美援朝战争60周年到来之际,《洛阳晚报》和“郑州抗美援朝老战士之家”联手,发起“洛阳老兵重返朝鲜”活动,敬请关注。

昨日,参加“洛阳老兵重返朝鲜”活动的老兵,在洛阳生殖医学专科医院完成体检。经过11项严格体检,20名老

兵从参加体检的数十名抗美援朝老兵中脱颖而出。至此,“洛阳老兵重返朝鲜”组织基本成型,整装待发。

## 追忆 朝鲜阿妈妮,我想您呀……

抗美援朝的硝烟,早已消散。但中朝人民在血与火的战场上凝结的深厚友情,却在两国人民心中生根、发芽、茁壮成长。

每逢佳节倍思亲。抗美援朝60周年到来之际,洛阳老兵更是怀念长眠在朝鲜战场上的亲密战友,想念在朝鲜结识的当地亲人。

在洛阳网络论坛上,一篇名为“怀念朝鲜阿妈妮”的文章,备受网友追捧,很多市民为之泪下。文章的作者,是志愿军第15军老兵、在举世闻名的上甘岭战役中荣获三等功的刘同安。刘同安今年79岁,孟津人,现住东车站。

刘同安说,这些天,上甘岭战役中牺牲的战友以及大家一起战斗的场景,常常进入他的梦境。同时让他非常挂心的,是一位普普通通的朝鲜阿妈妮(朝鲜语中,“阿妈妮”意

为“大妈”)。

1952年,刚从上甘岭前线下来的刘同安,在一次敌机空袭中,腿部中弹骨折。由于刘同安坚持“轻伤不下火线”,部队把他安置在朝鲜东海岸元山市附近一位朝鲜阿妈妮家中养伤。这位阿妈妮的丈夫和儿子都参加了朝鲜人民军,她对刘同安照顾得无微不至。刘同安疼得吃不下饭时,阿妈妮总会亲昵地摸着他的头,用手比划着说:“孩子,多吃点饭,伤很快就好了。”

一天,阿妈妮一个人在屋里哭泣,原来,她的儿子在战斗中牺牲了。刘同安跪在老人面前,表示要当她的干儿子,替她报仇。

“60年过去了,我一直未能再回到朝鲜。这位阿妈妮,估计已经不在人世,我真想站在她的坟前,痛痛快快地大哭一场……”刘同安说。

## 心声 回朝鲜去,看看牺牲了的战友……

重返朝鲜,祭奠牺牲的战友,和朝鲜亲人们拉拉家常,是老兵们最大的愿望。

昨日上午,在伊川县城光荣院,三位抗美援朝老兵回忆起朝鲜亲人、回忆起牺牲了的战友,神情激动。

“唉,60年了,我的那些老伙计,墓碑旁的草恐怕都长得老高了,如果不亲自到他们坟前看一看、拜一拜,我死不瞑目!”75岁的老兵赵巨然,淌着眼泪说。

赵巨然回忆说,当年抗美援朝,他们村数十名党员、团员踊跃报名。“当年参加志愿军,我是积极分子,很多伙计是受了我的鼓舞,去了朝鲜战场,这些老伙计回不来了,我如果不去看看,不放心、不放心啊!”赵巨然说。

“我们最好的青春,都奉献在朝鲜,都奉献给了朝鲜人民。去朝鲜看看,不但是寻找一段爱国主义、国际主义的历史,也是寻找自己曾经有过的大好青春。”洛阳老兵刘和军说。

## 行动 《洛阳晚报》帮老兵重返朝鲜

从今年6月起,洛阳老兵重返朝鲜的强烈愿望,通过各种渠道,渐渐汇集到了《洛阳晚报》。

本报编辑部认为:抗美援朝,不仅是一段难忘的历史,更是鼓舞全国人民建设新中国的精神动力。帮老兵圆梦,重返老战场,不仅是铭记一段历史,更是对爱国主义、国际主义的发扬,帮老兵圆梦,我们责无旁贷。

从8月开始,本报就积极联系相关机构、人员,积极帮助老兵重返朝鲜。

近期,本报和“郑州抗美援朝老战士之家”负责人张爱兰女士取得联系,双方达成合作意向,共同帮助

老兵重返朝鲜。

根据安排,《洛阳晚报》“老兵重返朝鲜”活动,将从10月16日开始,老兵们先抵达辽宁丹东,参观当年被美国飞机炸毁的鸭绿江大桥遗址,之后途径新的鸭绿江大桥,进入朝鲜。

昨日上午,我们和朝鲜驻中国大使馆取得联系,大使馆工作人员表示,将全力以赴支持“洛阳老兵重返朝鲜”活动。洛阳老兵途经中朝边境时,朝鲜人民军边防战士将分列两旁,以热烈的掌声欢迎他们。

在朝鲜期间,“洛阳老兵重返朝鲜”成员,将到毛岸英烈士墓前敬献鲜花,到板门店谈判遗址等地参观。



抗美援朝老兵叶建华和杨开德夫妇,得知要去朝鲜的消息后,杨开德(右)特意找到了当年在朝鲜的军装和军功章以及奖状,合影庆祝,整装待发。



老兵们对这次朝鲜之旅充满期待。



杨开德的事迹已经写进军史。

杨开德当年在朝鲜的照片。

## 嘱托 希望大家帮我为战友多鞠几个躬

经过60年的岁月沧桑,当年的抗美援朝老兵,年龄最小的,也在75岁以上。最让我们担心的是:他们的身体,能否经受长途旅行的艰辛?

洛阳生殖医学专科医院,及时向老兵们伸出援手。近日,该医院派出专车,特地到孟津、伊川和市区各地,接抗美援朝老兵到医院,为他们进行了全面而细致的体检。

遗憾的是,一些满怀希望而来的老兵,在体检中发现肺气肿、心脏病等重度疾病,不得不含泪告别“圆梦之旅”。“唉,我努力了,不遗憾,希望大家帮我向长眠在那里的战友多鞠几个躬,多献两束鲜花!”一位袁姓老兵哭着说。

将重返朝鲜的洛阳老兵,整装待发。

如果您想参与“洛阳老兵重返朝鲜”活动,或者想对本次活动提出宝贵的建议和意见,请拨打本报热线电话:(0379) 66778866、13937962022、13937967110。

## 相关链接 抗美援朝战争

抗美援朝是抗美援朝战争和抗美援朝运动的统称(多指抗美援朝战争),是20世纪50年代初,中国人民支援朝鲜人民抗击美国侵略的群众性运动。1950年10月,中国人民志愿军赴朝作战,抗美援朝战争开始。1953年7月,《朝鲜停战协定》签订,从此抗美援朝胜利结束。1958年,志愿军全部撤回中国。10月25日为抗美援朝纪念日。



杨开德当年在朝鲜的奖励证明。